

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS—AÑO III.—NUM. 736

Dirección, redacción, administración e imprenta, Montesinos, 5 y 7

Jueves 5 de Julio de 1906

La sinceridad de nuestros gobernantes

Siempre hemos tenido la propensión a considerar como una de las prendas más estimables en los hombres la sinceridad; a tal punto llegamos nosotros en nuestra simpatía por ese ornamento moral de las almas, que consideramos muy difícil la decadencia y ruina de un pueblo en donde todos o la mayoría de los hombres fueran, ante todo y sobre todo, sinceros.

Pero he aquí que en España parece que se considera esa hermosa cualidad de los espíritus honrados como un escollo que deben evitar a todo trance cuantos quieran realizar la vida cómoda y próspera, y, sobre todo, aquellos que aspiran a ser directores y gestores de la cosa pública.

Apenas hemos conocido algún gobernante sincero, y en aquellos que lo fueron, esta cualidad se ha considerado más como un defecto que como una perfección.

Silvela, el espíritu más estéticamente enamorado de las bellas perfecciones éticas que adornan el corazón de los hombres, tuvo verdaderos anhelos por dar rienda suelta a sus apasionadas aficiones por esta bella cualidad de las almas, y fué siempre el político más complejo y enigmático de cuantos han manejado las riendas del gobierno en España; y sólo se creyó autorizado para manifestar su alma ornada con este hermoso encanto, en aquel momento solemne de su vida en que, confesando sus fracasos, sus desengaños y su triste desesperanza, se retiraba de la lid política para entregarse libre y tranquilamente a las meditaciones sobre las evoluciones éticas del espíritu nacional.

Los demás gobernantes españoles han mirado siempre esa virtud, como un peligro de que debe librarse a todo trance cualquiera que aspire a dirigir con acierto la vida de los pueblos.

Los dos jefes del partido gobernante, que desde hace un año han pasado por la presidencia del ministerio, son ejemplos notorios de esta aversión profunda de nuestros gobernantes a la sinceridad.

Ni el partido mismo que acaudilla, ni aun sus más íntimos y cercanos confidentes saben jamás nada concreto y determinado, a que atenerse puedan, respecto a propósitos y decisiones gubernamentales que abriguen para lo porvenir.

El Sr. Montero Ríos desapareció del ministerio sin dejar la más mínima huella ni señal que indicara la dirección de sus orientaciones políticas, y dejando a amigos y adversarios comen-

tar a su sabor las fantásticas suposiciones favorables y desfavorables que unos y otros forjan, sobre el credo, los propósitos y el juicio en fin que merecían al viejo canonista los problemas de gobierno que se ofrecieron a su solución y ante los que ó permaneció perplejo ó inactivo, ó se decidió con visos de impulsión extraña en que la propia espontaneidad no tomaba parte alguna.

El actual presidente se ofrece aún más obscuro y enigmático.

Sus partidarios no se han dado reposo en atribuirle cuantas aficiones y tendencias políticas ha querido imaginar cada cual, sin que el Sr. Moret se haya movido una vez siquiera a confirmar ni a desmentir las, con frecuencia, contradictorias suposiciones de sus amigos y de sus adversarios.

El mismo ha tenido verdadero interés en sembrar la duda y la perplejidad en los ánimos de todos.

Como un sacrificio presentaba su famosa ley de jurisdicciones, y una vez obtenida, selló sus labios con obstinado empeño, dejando que se le atribuyan programas, que se le imputen deseos, de los cuales nada sabemos de cierto, si los ha concebido ó abrigado alguna vez.

¿Es suyo el propósito de llevar a las leyes el programa de radicalismos jacobinos de que se nutran algunos de sus amigos, y aplauden muchos de sus afines? Aparte de una vagas declaraciones, no ratificadas, de un corresponsal francés, ni una palabra ha dicho concretamente de esto el Sr. Moret.

Pero el principal de todos los asuntos de palpitante actualidad, la cuestión del decreto de disolución de Cortes ¿es un empeño decidido del Sr. Moret ó es un anhelo de sus amigos, soportado por el presidente con más condescendencia que fe en su virtualidad ni verdadero deseo de su consecución?

Según se ve ahora, cuando llegan los momentos decisivos, es aventurado cuanto se diga respecto a los afectos del presidente en este punto concreto.

Y así viven los pueblos á ciegas, confiados en la virtualidad de un nombre tras del cual nadie sabe qué orientaciones ni propósitos se esconden.

Los pueblos que se resignan a vivir así, claro es que no tienen gran derecho a exigir estrictas responsabilidades a sus gobernantes incondicionales, por sus errores y faltas.

Pero los gobernantes no son por esto menos responsables ante la historia, del abuso que cometieron, al utilizar, en daño de los pueblos, estos lamentables estados de decadencia.

Solamente en esos estados pueden sostenerse en las alturas del mando estos hombres inegmáticos y ambiguos, los cuales ni aún en estos casos pueden permitirse el lujo de ser sinceros, por no dejar al descubierto su medioocridad.

El Sr. Canalejas

A las dos de la tarde de ayer entró en el palacio el Sr. Canalejas saliendo del regio alcazar a las dos y media.

Manifestó a los periodistas que el partido liberal no ha cumplido hasta el presente la misión que estaba encargado de realizar.

Y que, por tanto, debe continuar el Sr. Moret en el poder hasta que la realice.

Por su parte está dispuesto a prestarle el más decidido é incondicional apoyo, porque en su concepto tanto él como los Sres. Moret, Montero Ríos y el marqués de la Vega de Armijo están obligados a ayudarse mutuamente con las actuales Cortes, por lo cual considera de todo punto improcedente el intento manifestado de disolverlas, puesto que hasta ahora esas Cortes nada han hecho que merezca tal pago.

—Dicen—continuó el presidente del Congreso—que el gobierno tiene un programa. Por mi parte puedo afirmar que lo desconozco; pero si es el que afirman, resulta idéntico al defendido por mí en 1902, y que me costó la disidencia mía con Sagasta y el que me llaman vesánico.

—Claro está—añadió—que yo defenderé el tal programa; pero en las actuales Cortes. Llévase a ellas, y si lo rechazaran, entonces sería la ocasión de pensar en soluciones radicales. Mientras tal cosa no hagan estas Cortes deben vivir.

Vega Armijo

El marqués de la Vega de Armijo entró en palacio a las dos y media y salió a las tres.

A las preguntas de los periodistas se limitó a decir que se había concretado a contestar a las preguntas que le había hecho el rey; y aunque se manifestó mucho más reservado que los anteriores prohombres que le precedieron en las consultas, se sabe que aconsejó al rey que procurase a todo trance la continuación de Moret en el poder, aun cuando para ello se hiciera necesario disolver las Cortes.

El rey de caza

Después de las consultas el rey se marchó a cazar a la casa de campo.

Retratos regios

A las doce de la mañana de hoy estuvieron los reyes en la fotografía de Franzen haciéndose varios grupos.

El vapor «Giralda»

Comunican de El Ferrol que se ha ordenado que el vapor *Giralda* zarpe a la mayor brevedad para San Sebastián, para que se halle en dichas aguas cuando llegue de S. M.

Vigilancia en el mar

Se ha dispuesto que se ejerza mucha vigilancia para que no se efectúe la pesca con dinamita.

Honras fúnebres

Se han celebrado honras fúnebres en conmemoración de los españoles muertos en Santiago de Cuba.

Acto de S. M.

S. M. el rey ha impuesto las cruces del Mérito Militar rojas dadas al cuarto militar, con motivo del atentado de la calle Mayor.

Se le ha concedido también dicha cruz al ayudante Sr. Elorriaga, que se hallaba en La Granja.

La estafa de «El Cantinero»

En la célebre causa de *El Cantinero* actuaron ayer las defensas que fueron brillantes.

Créese que mañana habrá veredicto.

De palacio

Esta noche habrá fiesta íntima en palacio y durante la reunión se exhibirán las cintas de la boda regia.

El infante D. Carlos

Esta mañana, procedente de París, llegaron a la corte los hijos del infante D. Carlos. Esperábanles en la estación el embajador y el personal. Se hospedaron en el hotel Bristol y por la noche marcharon a Suiza.

Asesinato en Marruecos

Comunican de Londres que se reciben despachos de Lavacho, dando cuenta del asesinato cometido por varios bandoleros marroquíes en la persona de un subdito francés.

Cigarreras intoxicadas

Se han intoxicado con leche diez cigarreras de la fábrica de tabacos de Madrid.

El dueño de la lechería ha sido detenido por la autoridad judicial.

Gran cruz de Isabel la Católica

El Sr. López-Ballesteros ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Ca-

tólica, en pago a los servicios prestados en el gobierno de Sevilla.

El globo «Alfonso XIII»

Anoche se elevó el globo *Alfonso XIII* tripulado por el capitán de ingenieros Sr. Cordejuela.

El cólera en Manila

Comunican de Manila que hay 47 personas atacadas del cólera y han muerto ya 31 víctimas de esta misma enfermedad.

Muerto por un centinela

En Granada el centinela del presidio mató de un tiro a un penado por negarse a retirarse de una ventana.

Viaje del kaiser

Dicen de Kiel que el kaiser ha marchado a la Escandinavia.

Desórdenes en Sicilia

De Sicilia comunican los desórdenes producidos por los huelguistas en Calatamisa.

Ha habido varias colisiones de las que han resultado varios heridos, habiéndose restablecido por fin el orden material.

Horrible incendio

Comunican de Hamburgo que un formidable incendio ha destruido la iglesia de San Miguel.

Por efectos del incendio han resultado cuatro muertos.

Las casas cercanas a la referida iglesia arrieron también.

Ha sido pasto de las llamas la casa en donde estaba instalado el Banco Inglés.

Efectos de un motín.—Alcalde multado

Nos dicen de Valencia que han fallecido dos de los heridos en el motín producido en la aldea de Corrales.

El gobernador ha multado al alcalde por fingirse enfermo el día del suceso.

Maura en Barcelona.—Su reserva. Almuerzo.—Partida

Ha llegado a Barcelona el Sr. Maura siendo recibido por una gran multitud que lo aclamó calurosamente.

El Sr. Maura se ha negado en absoluto a hablar de política.

Ayer almorzó con el general Linares. A las seis de la tarde emprendió su viaje a Palma.

El zar rasgando sus vestiduras.

Su salud

Comunican de San Petersburgo que el zar al saber la sublevación de el regimiento de las guardias, rasgó el uniforme, impresionando esto mucho a la corte.

Los despachos de última hora manifiestan que la salud de Nicolás deja mucho que desear.

Moret en palacio.—Manifestaciones

A las ocho de la noche fué Moret a palacio, saliendo a las ocho y media.

Al salir del palacio el presidente se limitó a decir que queda todo aplazado hasta mañana.

Consejo.—Conjeturas

Los ministros dimisionarios se reunieron en consejo con el rey.

Aunque se ha reservado el objeto del consejo, se cree interpondrá su influencia para que continúe sin decreto el gobierno.

Créese que se les impondrá el horrible sacrificio que significa el seguir en el gobierno.

Consulta a Montero Ríos

El Sr. Montero Ríos ha sido consultado por telégrafo, contestando que es contrario al decreto de disolución.

Recepción a Maura

En la recepción hecha a Maura en el círculo conservador de Barcelona se pronunciaron discursos llenos de elocuencia y entusiasmo.

Muerta a puñaladas

Francisco García, empleado de las brigadas municipales, en una reyerta que tuvo con su esposa la mató a puñaladas.

Una ahijada de 18 años que presenciaba el salvaje asesinato, pidió socorro. El García intentó asesinarla, no pudiéndolo conseguir porque la ahijada se encerró en el retrete.

El criminal disparó tres tiros que talaron la puerta é hirieron a la pobre muchacha.

El criminal ha sido preso.

Consejo de guerra

En Sevilla se ha celebrado un consejo de guerra contra un paisano de Zamora que mató al sargento de laguardia civil Manuel Sirge.

Créese que se le condenará a muerte.

Tormenta formidable

Comunican de Valencia que en el pue-

blo de Navarra se ha desencadenado una tremenda tempestad arrasando los campos del término.

Un rayo hirió a un hombre y mató a una caballería.

Los daños ocasionados por la tormenta alcanzan una gran extensión.

CORRESPONSAL

(Prohibida la reproducción.)

MERCADOS REGULADORES

SEVILLA, 4, 22-15.

Toros, bueyes y vacas, de 1'10 a 1'35; novillos, erales, uteros y añojos, de 1'40 a 1'50; terneras, de 1'75 a 2'00; carneros y machos, de 1'00 a 1'35; cabras y ovejas, de 1'00 a 1'35.—MORENO.

BARCELONA, 4, 19-40

Trigos superiores de 42 a 43 reales fanega; corrientes, de 40 a 40 y 1/2. Mercado encalmado.

Hoy no ha entrado en este puerto ningún vapor con cargamento de cereales.—NAIT.

MADRID, 4, 22-25.

Vaca, de 1'30 a 1'44 el kilo, y de 15'00 a 16'50 la arroba; cordero, de 1'37 a 1'73 el kilo; carnero, de 1'54 a 0'00; oveja, de 1'43 a 1'50.—CORRESPONSAL.

LISBOA, 4, 17-40.

CAMBIO: 837-828 reis el duro.—LA CAMELIA, en Badajoz, a 845-820 reis el duro.

LA BÓLSA

Interior 4 por 100, al contado.....	50-70
Idem a fin de mes.....	50-95
Idem al próximo.....	00-00
Amortizable 5 por 100.....	100-00
Cédulas al 4 por 100.....	102-10
Acciones Banco de España.....	000-00
Idem Hispano-Americano.....	000-00
Idem Hipotecario.....	000-00
(Preferentes.....	65-50
Azucarera.....	00-00
(Ordinarias.....	97-00
(Obligaciones.....	369-00

OTROS VALORES

Paris, Renta.....	96-50
Exterior.....	96-25
Nortes.....	000-00
Zaragozas.....	000-00
Riotintos.....	00-00

CAMBIO

Franco.....	10-50
Libras.....	27-79

Extranjero

El domingo en el Canadá

OTTAWA.—Ha empezado a discutirse el proyecto de ley presentado por el gobierno para la estricta observancia del domingo.

La enmienda presentada por las oposiciones en virtud de la cual los judíos y ciertos sectarios habían de ser dispensados de santificar el séptimo día, ha sido rechazada por 89 votos contra 79. En el ministerio están divididas las opiniones sobre este asunto.

La obra del catecismo

PARIS.—La *Semaine religieuse de Paris* publica una estadística detallada de los trabajos realizados por «La obra del catecismo», es decir, de las personas que desean facilitar la misión del clero, se han constituido en auxiliares catequistas.

En París, 18.594 niños han sido catequizados por 2.182 señoras y en el resto de la circunscripción, 13.425 por 910.

En la Duma

SAN PETERSBURGO.—Con motivo de la discusión del proyecto sobre las reuniones públicas, los socialistas han hecho una declaración de principios. Prometen ayudar a la Duma en su lucha contra el régimen arbitrario actual; pero afirman al mismo tiempo que ellos no ven en la Duma más que el primer paso para la creación de una asamblea constitucional.

Varios oradores de la derecha atacan el proyecto, que no encuentran muy liberal.

M. Ramshville rechaza la teoría de que Rusia puede entrar sin revolución en la vía del progreso.

En el curso de estos debates el profesor Kothiarevsky pronuncia un largo discurso protestando contra las afirmaciones de los socialistas, que quieren atribuir al pueblo ruso cualidades que no posee.

Los socialistas—dice—no tienen la experiencia histórica de las naciones europeas. La Duma tiene por objeto crear un verdadero estado constitucional y luchar contra las arbitrariedades. Todo pueblo debe atravesar por ciertas etapas antes de entrar en pleno goce de las libertades políticas y sociales.

El rey de Bélgica

BRUSELAS.—Según rumor propalado por la prensa, el rey ha ordenado sus-

CONFERENCIA TELEGRAFICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID, 5, 2-20

Obligaciones del Tesoro

La suscripción a las obligaciones del Tesoro alcanza ya a la cifra de 23 millones de pesetas.

La asistencia a misa en el ejército

El ministro de la Guerra ha dictado una real orden declarando obligatorio en el ejército el acto de oír misa los días festivos.

La cuestión política.—Conferencia de Moret con el rey.—Referencias del presidente

A eso de las nueve y cuarenta y cinco minutos llegó el Sr. Moret, permaneciendo en la regia estancia conferenciando con el rey hasta las once.

Al salir dijo el presidente a los periodistas:—Hoy puedo dar noticias. Expongo al rey la situación política, y como estamos divididos acerca de ella, el rey ha considerado necesario celebrar conferencias con los hombres eminentes del partido liberal.

—¿Cuándo vuelve usted a palacio? preguntamos al presidente.

—Cuando el rey me llame—repuso el Sr. Moret.

Desaliento en los liberales

La noticia de las consultas, aunque era esperada, porque ya se había hablado de ella en los círculos políticos, ha producido un gran desaliento entre los partidarios del decreto de disolución.

Motivo de venir el rey a Madrid

Dícese que el motivo que ha tenido el rey para venir a Madrid, ha sido la no-

ticia que tuvo por la prensa de que se trataba de celebrar consejo en La Granja el jueves para plantear la cuestión política, y no quería que le obligaran a resolver allí de plano.

Precauciones de Moret.—¿Continuará sin el decreto?

Aunque el Sr. Moret se pone en guardia para poder continuar en la presidencia, aun en el caso de que no se le conceda el decreto, ha hablado de las divisiones de criterio que hay entre los ministros, en lo referente a este punto.

Sin embargo se cree que dignamente es imposible que continúe.

Gabinete probable

Créese que en el caso probable de que Moret se vea en la precisión de abandonar el mando, se procurará formar un gabinete Canalejas y López Domínguez para gobernar sin Cortes hasta Noviembre en que se encargará del poder el señor Maura.

LAS CONSULTAS

López Domínguez—Contrario al decreto y a los radicalismos del gobierno

El general López Domínguez llegó a palacio a la una y media saliendo a las dos de la tarde.

Preguntado por los periodistas acerca de la conferencia sostenida con el rey manifestó que la discreción le obligaba a guardar ciertas reservas, pero que todos sabían su criterio contrario al decreto de disolución.

En cuanto al programa que según dicen tiene el gobierno—añadió—me parece que es demasiado radical.

penden todas las obras que, por su cuenta y riesgo, estaban haciendo en sus posesiones.

Ahora bien, estos trabajos importan próximamente un centenar de millones: 35 millones en el castillo de Laeken, de 20 á 30 en el palacio colonial de Zonereren, etc.

Unos dicen que esta determinación obedece á estar descontento de uno de sus principales arquitectos, M. Girault, un francés que gozaba de toda su confianza y que ha construído en Bruselas la arcada monumental del palacio del Cincuentenario; otros pretenden que el rey está molestando por las críticas que se le dirigen á propósito de su política en el Congo, otros, en fin, aseguran que, momentáneamente al menos, no puede hacer frente á los enormes gastos pendientes.

Se suspende la sesión por cinco minutos para que los ediles se pongan de acuerdo para la votación del agente.

Reanudada la sesión y verificada la votación, resulta elegido Angel Sánchez Vidal, por 13 votos y 4 papeletas en blanco.

El Sr. Robles ruega al ayuntamiento se aplaque para la próxima sesión la proposición sobre la cesantía de un sifonero, porque no ha podido estudiarla.

Trátase finalmente de las proposiciones de los Sres. Vázquez y Dacal sobre el alumbrado eléctrico.

El Sr. Vázquez dice que no está cumplido el acuerdo del ayuntamiento, y que el primer arco voltaico de la calle de San Juan debe trasladarse al segundo trozo.

El Sr. Dacal propone que se ponga un arco voltaico en la esquina del Rastro.

El Sr. Martínez de la Riva propone una enmienda á las proposiciones presentadas consistente en la colocación de otros dos arcos voltaicos en el campo de San Juan.

Se habla mucho acerca de esto y por último el Sr. Dacal retira su proposición y se pone á votación la del Sr. Vázquez.

Resultando empate en esta votación se preguntó si era ó no de carácter urgente, quedando sin resolver para la sesión próxima.

Acto seguido se levantó la sesión.

La guardia civil del puesto de Llerena ha recogido á los vecinos de Navas de la Concepción (Sevilla) Manuel Triunfo Chaves y Felipe Galvez Bistrán, tres navajas y un revólver para cuyo uso no tenían la correspondiente licencia.

Se arrienda la mitad de la dehesa de las «Mojitas» con mitad de olivar y molino, propiedad de D. Rodrigo Barrantes, término de Badajoz, pudiéndose entender con dicho señor que vive en Valencia de Alcántara ó con D. Leopoldo Murillo, en Talavera la Real.

El señor gobernador civil ha concedido autorización para que se celebre en Mirandilla, el día 22 del actual, con motivo de la festividad de la patrona Nuestra Señora Santa María Magdalena, una lucida novillada.

Ha sido detenido y puesto á disposición del señor juez de instrucción de esta capital, Manuel Navarro (a) *Corneja*, que estaba reclamado por dicha autoridad, como autor de un robo de caballerías.

Se arrienda la abundante espiga y pasto (junto ó separado) de un quinto, y los pastos también abundantes de otros dos, de posío, colindantes los tres á con grandes abrevaderos en río Matichel, término de Hornachos.

Se arrienda en Las Ventanillas el agostadero de toda la finca con abundantes abrevaderos con unas 300 fanegas de rastrojera y espiga. Para tratar con D. Fernando Cordón en la misma finca.

Ayer, mientras se practicaban ejercicios de tiro al blanco, por la fuerza del regimiento de infantería de Castilla, número 16, ocurrió un accidente, por fortuna, sin graves desgracias.

Una compañía se hallaba haciendo fuego por descargas cuando reventó el fusil de uno de los individuos, debido sin duda al atoramiento de la bala del cartucho anterior; varias astillas y fragmentos produjeron heridas leves á cuatro soldados y todos ellos permanecieron en sus puestos terminando el fuego con precisión y regularidad. El digno coronel Sr. Recio, felicitó en la orden tan ejemplar comportamiento.

En el pueblo de Monesterio se ha organizado una cooperativa obrera de consumo titulada «La Hormiga», cuyo reglamento ha sido sometido á la aprobación del señor gobernador civil.

D. Antonio García y D. Ricardo López, son el presidente y secretario de la misma, respectivamente.

nuestro amigo D. José López, gerente de la central eléctrica de Mérida.

Ha experimentado mejoría en su enfermedad el jefe de Telégrafos de Montijo, Sr. Rodríguez.

Dada la buena acogida que el público en general dispensa al nuevo establecimiento «España y Portugal», gustosamente, su dueño no omitirá medio para renovar sus surtidos, con el fin de siempre tener á disposición de su distinguida clientela los últimos productos de la moda.

Repaso teórico y práctico de las asignaturas de la carrera de Farmacia y preparatorio de Medicina. Dirigirse á la farmacia del doctor R. Camacho, en Badajoz.

A D. Martín Alvarez, de Mérida, deben los aficionados de la histórica ciudad la instalación de una magnífica cervecería modelo, que con motivo sobrado se ve muy concurrida.

Todo lo que allí se sirve es selecto: desde los vinos de Sánchez Romate Hermanos hasta la cerveza de La Cruz del Campo.

Felicitemos al joven y animoso industrial por el éxito de su establecimiento.

Albert Hall, fueron abiertas las puertas del salón, cuyas localidades ocupó por asalto enorme multitud, la cual se entretuvo, mientras llegaba la procesión, en cantar y oír la música del órgano que en Albert Hall existe. Poco después de haberse llenado el salón, llegaron los manifestantes á él llenos de polvo y cansancio, siendo acogidos con grandísimos y repetidos aplausos y vivas. El rumor de las aclamaciones, dice el periódico inglés aludido, llegaba de las alturas del salón en enormes oleadas, que eran contestadas por las voces y aplausos estrepitosos de los que estaban en la platea.

Las oraciones de los que hablaron fueron breves. El discurso más notable fué el del obispo anglicano de Manchester, presidente del acto, quien dijo que el *bill* hería el sentimiento de honradez y moralidad de la asamblea é insultaba á la iglesia anglicana. Que no lo aceptarían á ningún precio y que debían tratar de que fuera arrojado el *bill* al Tánisis.

¿Que se les ocurriría decir á nuestros europeizadores redentores, si un obispo católico y una masa de obreros católicos defendieran en España con esa energía la religión del estado como esos defendían la de Inglaterra?

Pero hay más, según el Sr. Troyano, furibundo radical de repente y secularizador improvisado, «el enunciado del problema (el de la secularización) no se plantea ya en nación alguna civilizada, fuera de nuestra península. Es la nota característica con que nos distinguen los demás pueblos cultos; la que más nos aparta de ellos; la que mejor sirve para que se nos deprima.»

Y quizá tenga razón, porque fuera de Francia ese problema está resuelto en todas las demás naciones en el sentido confesional que siempre informó la nuestra. Así ocurre en Alemania donde se reconoce religión del Estado, y no hay laicismo en la enseñanza, en Bélgica donde el Estado es católico, en Italia cuyo estatuto fundamental declara ser la católica la religión del Estado, y sobre todo en Inglaterra, en la consabida y ejemplar Inglaterra con que nos atruena tanto los europeizadores, se declara para Inglaterra y el país de Gales religión nacional la de la iglesia anglicana y la presbiteriana para Escocia, y además la Constitución británica prohíbe la celebración de ceremonias religiosas que no sean las de la iglesia establecida, particularmente las procesiones y predicaciones, excepto en los edificios privados ó dedicados á los cultos disidentes. Todos los ciudadanos, cualquiera que sea la confesión religiosa á que pertenezcan, gozan en Inglaterra igualmente de los derechos civiles y políticos; sin embargo, los católicos no pueden ejercer allí las funciones de regente, de juez en el tribunal de Westminster, de lord canceller, lord guardasellos, lord lugarteniente, lord delegado de Irlanda, ni ser miembros de las Universidades ó Colegios anglicanos: los sacerdotes católicos no pueden ser miembros del Parlamento.

¿Dónde está pues ese Estado neutral de que tanto nos hablan los secularizadores y europeizadores, que confiados en la poca circulación por España de libros y periódicos extranjeros, nos cuentan de aquellos países cuanto les parece que puede servir de argumento para sostener sus empeños?

La revancha contra el Japón.—Una carta

SAN PETERSBURGO.—Un amigo íntimo del general Reuneukampt declara en el *Novoié Vremia* que los periódicos han desnaturalizado el discurso que pronunció dicho señor, pues en él no habló palabra de una revancha contra el Japón, limitándose á decir que los militares han contraído una deuda para con la patria después de la desgraciada guerra sostenida en el Extremo Oriente, la cual consiste en el deber de trabajar sin descanso en la instrucción de las tropas, para el bienestar y la grandeza de Rusia.

La cuestión de los cañones en Servia

BELGRADO.—El ministro de Alemania en esta capital ha declarado al primer ministro serbio, que Alemania apoyará á Austria en las reclamaciones formuladas con motivo de los pedidos de cañones.

Fallecimiento de M. Georges Monchicourt

PARIS.—Ha fallecido en Versalles, á los 45 años de edad, M. Georges Monchicourt, hijo del liquidador de la compañía de Panamá.

En el Ayuntamiento

Anoche se reunió en segunda citación la corporación municipal.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se aprueba todo lo que va figurando en la orden del día.

Al llegar á una transferencia de crédito para el arreglo de la bomba de incendios, divagan algo los señores concejales concretando por fin que la transferencia sea general.

Se lee después un proyecto y presupuesto del señor presidente para la creación de la «Gota de leche y consultorio de niños de pecho», establecimiento benéfico que reportará inmensos beneficios á la población.

El Sr. Santos Redondo en su escrito expone con claridad al ayuntamiento la necesidad de esa institución y el presupuesto de gastos del mismo.

Después hace uso de la palabra el presidente y manifiesta que el ayuntamiento gasta anualmente 5.000 pesetas en lactancia de niños pobres y ahora precisamente hay varios expedientes que no pueden tramitarse por falta de consignación.

Con esa misma cantidad, continúa, podrá sostenerse esta institución y seguramente estará esta necesidad mejor atendida que lo está en la actualidad.

Propone también el Sr. Santos que puede instalarse el consultorio en la planta baja del edificio del ayuntamiento, aunque en virtud de esto haya que pagar local para el juzgado.

El señor M. de la Riva aplaude el proyecto de la presidencia y promete su humilde apoyo á su realización, pero advierte al ayuntamiento que cuente con un gasto no de 5.000 pesetas, sino de 10.000 ó más.

Hace también constar que esto no es oponerse ni poner trabas al hermoso proyecto, sino que es necesario contar con que el gasto será mayor del que figura en el presupuesto de la Presidencia.

El Sr. Vázquez ruega á los individuos de las comisiones la asistencia siquiera á algunas de las reuniones que éstas celebren con el fin de que todos estudien los asuntos y puedan solucionarse más acertadamente.

El alcalde manifiesta después que los facultativos están dispuestos á trabajar gratuitamente y además que de los gastos de instalación no debe ocuparse el ayuntamiento, porque él se encargará de adquirirlos por otros medios.

Trátase después del nombramiento de un agente ejecutivo para cobrar á los morosos en el pago al ayuntamiento.

El Sr. R. Doncel propone que se nombre á un delegado del arrendatario de la contribución y se opona á ello el señor Robles, diciendo que es primo hermano del Sr. Doncel.

Se cuestiona si debe nombrarlo el ayuntamiento ó el alcalde, ó éste en nombre de aquél.

NOTICIAS

El abogado de la Beneficencia D. Manuel Giménez Cierva, sale hoy para Olivenza con objeto de examinar algunos documentos del archivo de la santa casa de Misericordia de aquella ciudad, para emitir informe en el expediente de clasificación de dicho establecimiento.

En cumplimiento de un acuerdo tomado por el excelentísimo ayuntamiento de esta capital, ayer quedaron nombrados cuatro auxiliares de barrenderos para facilitar la limpieza de las calles y sifones de la población durante los meses de verano, con este aumento de personal que empezarán á prestar servicio el día de hoy.

Obras nuevas

P. Ruiz Amado, S. J., *La enseñanza popular de la Religión*, según la Enciclica *Acerbo Nimis* de Nuestro Santo Padre Pío X.

Branchereau.—Urbanidad y buenas maneras del sacerdote. Traducción de la décima edición francesa, por el Padre Fierro Gasca.

Pensamientos de San Agustín, entresacados de varios autores por el Padre F. R. Agustino. Un folleto de 121 páginas, 0'30.

De venta: librería de San José, Francos, 30, Sevilla.

Se ha recibido en este gobierno civil comunicación telegráfica del de Madrid inter-siendo la captura de Juan Torrecilla Ros, de 30 años de edad, alto, delgado, con pómulos salientes, bigote castaño obscuro con guías levantadas, por aparecer como presunto autor de la sustracción de 4.500 pesetas al vecino de Madrid D. Miguel Almodóvar Madrona.

Se vende la espiga de 600 fanegas de rastrojo, casi todo de cebada, y todo en una hoja, en el término de Usagre.

Para tratar con D. Manuel Pidal, Villafraña de los Barros.

Se ha acercado á nuestra redacción el dueño de la dehesa «Valmojado», pidiéndonos el favor de que hiciésemos público que no ha tenido arte ni parte en los malos tratos recibidos por el niño Miguel Alberto Franco, de que hablamos en nuestro número de ayer, pues ni siquiera lo conocía por estar á cargo de uno de sus criados, á quien lo confió un pariente del Miguel, según ha sabido.

Se arrienda desde el próximo San Miguel, la dehesa denominada «Valdegrana» de 1.600 fanegas de cabida, sita en el término municipal de Badajoz, y á media legua de los pueblos Aibuera y Antines.

Para tratar con D. Manuel Pidal, Villafraña de los Barros.

El señor gobernador civil de esta provincia ha concedido autorización para celebrar una corrida de reses bravas en el pueblo de Santa Marta el día 29 del mes actual.

A las nueve de la mañana de hoy se celebra en el cuarto de banderas del regimiento de Gravelinas, bajo la presidencia del teniente coronel D. Carlos Groizard y con asistencia del asesor, un consejo de guerra de cuerpo, para fallar la causa instruida contra un cabo de dicho regimiento.

CHICARREOS, 21. SEVILLA

Joyero de las Reales Casas del Serenísimo señor Infante D. Antonio de Orleans y de S. A. R. la Infanta Isabel, Condesa de Paris.

Por real orden de 28 de Junio último ha sido ordenada la desfusión del servicio postal y telegráfico de Don Benito y la creación en dicho punto de una estafeta, para cuya administración ha sido nombrado el oficial quinto de esta capital, D. Federico Bureo.

Mucho celebramos dicha difusión que redundará en beneficio del público.

Al mismo tiempo felicitamos á nuestro buen amigo Sr. Bureo por su nombramiento, sintiendo la ausencia que implica.

Se venden los aprovechamientos de pastos y espigas, con buenos abrevaderos, de la dehesa «El Mimbrero», de este término, entre Badajoz y Aibuera.

Para informes, en el cortijo ó en Puebla de la Calzada.—Antonio Ardila.

Consultorio extremeño de enfermedades de la vista. Villanueva de la Serena, calle de la Carrera.

En la sierra del Pendón, término de Higuera de Vargas, le han sido recogidas en el sitio llamado «Los Mangares», á los vecinos Manuel Garrancho Viera y Ramón León Felipe, dos escopetas por carecer de licencia para usarlas.

La caballería mayor que en la noche del día 1.º último se extravió en la ribera de Guadalefra, término de Quintana, ha sido recogida por la guardia civil de aquel punto y entregada á su dueño.

Sunlight Jabón

Este famoso jabón inglés, recomendado por su pureza para el lavado de ropas finas y para todos los demás usos domésticos, se vende en los establecimientos de Manuel Cancho, Martínez y Cortés, Facundo Santacruz y Manuel Muela.

Han marchado á pasar una temporada en su tierra natal el canónigo D. Antonio Alemán y el beneficiado D. Julián Torrijos.

Hemos tenido el gusto de saludar á D. Guillermo Sánchez y Sánchez, párroco de Trujillos.

Acompañado de su señora ha salido de excursión por el Norte y Levante,

HIELO ARTIFICIAL

Gran fábrica á vapor de hielo, jarabes, gaseosas y pastas alimenticias para sopa, elaboración esmerada y precios sin competencia. García de Vinuesa y Soriano. Mérida, *La Camerana*.

EL LAICISMO EN EUROPA

No hace muchos días augurábamos en uno de nuestros artículos de fondo, la antipatía con que en Inglaterra se mira el laicismo, y que era precisamente de las masas obreras de donde partía la más hostil actitud.

Hoy podemos ofrecer á nuestros lectores un testimonio de la exactitud que encerraba aquella aseveración nuestra.

En el local del Albert Hall acaba de celebrarse una reunión á la que han concurrido más de 12.000 personas, en su mayoría obreros de ambos sexos, que han hecho expresamente el viaje desde Lancáster para hacer una pública manifestación contra el *bill* Birrel que intenta reformar su sentido láico la enseñanza.

Véase cómo un periódico inglés describe la entrada de los manifestantes en Londres, la acogida que se les tributó, la energía de su actitud, y las simpatías en fin con que, según todos estos detalles, se mira el laicismo en Inglaterra: «En 32 trenes especiales llegaron muy temprano los expedicionarios á Londres; primera vez, dice el periódico inglés, que desde tan lejana distancia entraba en Londres multitud tan numerosa con objeto de llevar á cabo una manifestación pública. El entusiasmo bélico de los viajeros demostraba que el único fin que á todos atraía á Londres era defenderse, unidos, contra el enemigo común. Muchos llevaban sobre sí la emblemática rosa de Lancáster.

Desde su llegada hasta las diez y media estuvieron recorriendo los puntos dignos de visitarse, acudiendo á esa hora á reunirse en Chester Terrace, á la entrada del Regent Park, para organizar la comitiva en la que, procesionalmente, habían de dirigirse al Albert Hall. Formóse aquella con orden admirable, llevando estandartes con el retrato del obispo de Manchester y el escudo del condado, y otras muchas banderas.

Á las doce en punto empezaba á desfilar dicha comitiva entre las aclamaciones y aplausos de los espectadores, que eran numerosísimos, los cuales aplaudían frenéticamente al paso de la procesión, de la que salían los rumores de los cantos religiosos que iban entonando.

En algunas partes del trayecto, que por cierto era de dos millas, fueron arrojados puñados de rosas sobre los manifestantes.

Mucho antes de que éstos llegasen á

Mercancías llegadas ayer á la estación de Badajoz

De Mérida, para Diaz, Martínez, Sánchez, Quesada y Ramallo; de Guadalcanal, para Lillo, Francisco, Chamizo, Corchero y Lancho; de Bragas, para Querol; de Zafra, para Antonio; de Huelva, para Oristela y de Fuente Genil, para García.

En la Audiencia

Señalamientos para el día de hoy

SECCIÓN SEGUNDA.—JUICIOS ORALES

Juzgado: Almendralejo. Delito: hurto. Procesados: Joaquín Zorza Márquez y Severiano Galván Castaño. Fiscal: D. Enrique Carrillo. Pena: á Joaquín, dos meses y un día de arresto mayor y á Severiano tres meses y un día de igual arresto.

Juzgado: Almendralejo. Delito: daños. Procesado: José Castaño Díaz. Fiscal: D. Enrique Carrillo. Pena: dos meses y un día de arresto mayor. Juzgado: Almendralejo. Delito: lesiones. Procesado: Angel Castaño Núñez. Fiscal: D. Enrique Carrillo. Pena: ciento veinticinco pesetas de multa.

Servicio de plaza para hoy

Parada: Gravelinas. Jefe de día: señor comandante de Castilla don Francisco Diaz. Imaginaria: otro del mismo D. Pedro Barrera. Hospital y provisiones: tercero de Gravelinas. Vigilancia en San Francisco el chico: capitán de la zona, D. Angel Sánchez. Imaginaria: otro de la reserva de caballería, D. Eduardo Ramirez. El general gobernador.—*Molina*.

D. Manuel S. Asensio (nuestro compañero de redacción Kall d' Erón) ha abierto su estudio de abogado en Cáceres, Margallo, 36, principal.

ALMACIGAS, VIVEROS Ó SEMILLEROS EN EXTREMADURA

A don Luis Grande Baudesson y don José Ibarrola, diputados provinciales.

No sabemos si algunos ó muchos de los diputados provinciales extremeños tendrán humor de leer estos artículos que dedicamos á la repoblación arbórea en nuestra tierra...

Bien evidentemente está demostrando la experiencia de cada día, que la iniciativa particular es nula en esto de fomentar el arbolado...

¡Oh monte! ¡Oh fuente! ¡Oh río! ¡Oh secreto seguro delicioso!

exclamaba el dulcísimo fray Luis de León, príncipe de la lírica castellana aspirando el puro «aire, que el huerto crea y efrece mil olores al sentido»...

¡Ah! si esperamos del bien entendido interés particular los provechos que anunciaban los desamortizadores...

Según datos oficiales (del año 1888) de 1.189.660 hectáreas de terreno aprovechable que tiene la provincia de Badajoz...

En la de Cáceres de 1.529.491 hectáreas dedicadas á la producción, 992.887 figuran como dehesas, pastos y montes...

acometiendo la empresa las diputaciones provinciales, estableciendo ahora unos, luego otros, después muchos viveros, ó almacigas, estimularía en todos el deseo de plantar arboledas...

néfico contagio acrecentaría la riqueza forestal remediando las necesidades del suelo cultivado.

Recuérdese una vez más que nuestro sabio paisano el Sr. Rivas Mateos afirma y demuestra, con la flora actual, que nuestra región, en no lejano tiempo, tuvo que ser densísimamente poblada de arbolado...

¡Todavía los más célebres é ilustrísimos monasterios extremeños Yuste, Guadalupe... muestran lo que fué Extremadura por la acción espontánea de la naturaleza...

De Yuste dice Azedo de la Borrueza (Amenidades, florestas, etc. de la Vera. 1667 lo cita Díaz y Pérez, Extremadura página 987):

«Aquí pues, donde el rigor del tiempo no se respeta por ser alba todo el día, todo el año primavera...»

«Apenas se sale de Cuacos—dice el ya nombrado Sr. Díaz y Pérez—se ve Yuste á vista de pájaro, rodeado de robles y de olmos, cual si fuera un oasis...»

De Guadalupe, nos dejó en gentilísima prosa una hermosísima descripción el P. Talavera (la copia en su obra «Guadalupe», pag. 13, nuestro respetable amigo D. Esteban Ginés O. D.)

«Fuerza de las frutas varias y altos árboles —dice—que juntando unas con otras las ramas y dándose abrazos amorosos, se convidan con sus frutos, hay algunos tan soberbios y pujantes, que es cosa maravillosa su alteza á la vista, de mucha defensa á los caminantes su sombra, y á los poderosos edificios muy acomodada su grandeza...»

También se crían y fertilizan en este suelo muchos naranjos, cidros, limones, zambos, camuesos, melocotones, albricigos, avellanos, quexigos, nogales, enebros, fresnos, almendros y otros sin cuento de quien se asen y prenden las yedras ambiciosas; pasando en silencio gran multitud de otros árboles y plantas y algunas matas de menor cuenta que la vecindad del agua produce y engendra, con otro mil género de hierbas medicinales y odoríferas flores que adornan y enriquecen el suelo de esta amenísima y fresca ribera y apacientan con su alegre vista los ojos y el corazón...»

A fines del siglo XVIII, describiendo D. Antonio Vega nuestra región, dice que es (hoy tendremos que decir que era ó fué) de lo más fértil de España.

«Tiene—prosigue diciendo—fecundas vegas y deliciosos valles.» Pues bien: ¿no se podrían establecer almacigas en esas vegas fecundas y valles deliciosos? A orillas del Tajo, del Guadiana, del Jerte ó del Tietar... ¿no se podrían utilizar algunas tierras para viveros? ¿No habrá algún diputado provincial extremeño que pida para Extremadura los beneficios que la Diputación provincial de Navarra otorga á los navarros, interesándose por la repoblación forestal tan necesaria, tan útil, tan conveniente á la

prosperidad material y á la salud de los hombres?

Nosotros no podemos hacer otra cosa que la que hacemos: invitar á todos á que por sí mismos estudien este asunto, que creamos merece ser estudiado por el bien de Extremadura.

KALL D'ERON

4 Julio de 1906.

De todas partes

La peregrinación á la Meca facilitada por sellos de franqueo

En los sótanos de la Administración principal de Constantinopla se han ido reuniendo desde hace cincuenta años valiosísimas colecciones de sellos de franqueo que eran el ansia de los más exaltados filatélicos.

Pero por razones religiosas ó por otros motivos el gobierno otomano ha rechazado cuantas ofertas se le han hecho por dichas colecciones, y éstas continuaban durmiendo en las oscuridades de aquellos archivos.

Pero ahora la Sublime Puerta parece que ha cambiado de intención y se propone vender tan rica flotelita, destinando el producto á la construcción de un ferrocarril á la Meca.

Véase qué mezcla tan extraña de explotación de aficiones modernas en provecho de tradiciones antiguas resultan de este hecho.

Los peregrinos musulmanes yendo en peregrinación á la Meca en ferrocarril y no en camello; y el dinero necesario para abrir la ruta y asegurar el transporte, obtenido, no de ofrendas de los creyentes, sino con aprovechamiento de un producto secundario de las civilizaciones infieles, es cosa que solo después de más de doce siglos después de la muerte de Mahoma podía suceder.

Cáceres al día

Información

El ayuntamiento de Casas del Castañar, ha acordado la creación de una feria anual de ganados que tendrá lugar en los días 9 y 10 de Agosto.

La inauguración de esta feria se verificará el presente año.

—Dicen de Cañaveral que días pasados se desarrolló un terrible incendio en el lugar de cera propiedad de los señores Regalado.

Tal fué el incremento que el fuego tomó desde los primeros momentos, que por más esfuerzos que se hicieron no pudo salvarse nada de lo que en el lugar existía, siendo calculadas las pérdidas en unas 12.000 pesetas próximamente.

Del edificio, que no estaba asegurado de incendios por ser de recentísima construcción, no ha quedado más que las cuatro paredes. Se han perdido 4.000 libras de cera.

—El movimiento de población en la provincia durante el pasado mes de Mayo, ha sido el siguiente:

Nacimientos 1.364, de ellos 60 ilegítimos.

Defunciones 800, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifóidea, 22; ídem intermitente, 26; sarampión, 8; escarlatina, 3; coqueluche, 6; difteria y crup, 4; gripe, 21; tuberculosis, 53; enfermedades del sistema nervioso, 116; ídem del aparato respiratorio, 170; ídem del digestivo, 139; ídem del genito-urinario, 16; vicios de conformación, 45; senectud, 21; muertes violentas, 20; suicidios, 1; otras enfermedades, 129.

Total: natalidad por 1.000 habitantes, 3'63; mortalidad, 2'13.

—Por la guardia civil ha sido detenido en Guadalupe, por hurtar 35'15 pesetas á su convecino y compañero de siega Francisco Martín Barroso, el vecino de aquella localidad Gabriel Rosas.

—Comunican de Almaraz que días pasados declaró un incendio en la finca denominada «Dehesilla», á consecuencia del cual quemáronse 120 fanegas de trigo y otras 20 de cebada.

La causa del incendio creése haya sido por una punta de cigarro que descuidadamente arrojó encendido uno de los segadores, llamado Francisco Calzas.

A. DE MIRABAL

Cáceres 4 Julio 1906.

BOLETIN DE MERCADOS

BADAJOZ 4 JULIO 1906

Estado del tiempo.

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto general y técnico de esta capital, han sido las siguientes:

A las nueve de la mañana.—Altura barométrica reducida á 0° y referida al nivel del mar, 762'5.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 26'5; termómetro húmedo, 17'8.

Dirección del viento, O. N. O.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, despejado.

A las tres de la tarde.—Altura barométrica reducida á 0° y referida al nivel del mar, 760'6.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 29'8; termómetro húmedo, 21'9.

Dirección del viento, O. N. O.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, despejado.

Temperatura máxima al sol, 37'8; á la sombra, 30'2; mínima, 14'5; lluvia, 0'0; agua evaporada, 10'5.

Mercados extremeños.

BADAJOZ, 4.—Trigos rubios, 40 y 41 reales fanega; crunches, de 40 á 41; cebada, 4 y 20.

MAJADAS, 3.—Trigos rubios, 44 reales fanega de 100 libras; blancos, 40; albares, 40; cebada, 22; habas tarragonas, 30; garbanzos superiores, 130; regulares, 100; medianos, 90; avena negra, 15; gris, 14; centeno, 32; aceite, 48 reales arroba; vino blanco, 16; tinto, 12; vinagre, 8.

NOGALES, 3.—Trigos rubios, 53 reales las 98 libras; blancos, 00 las 00; cebada, en anticipo, 00; la fanega; habas mazaganas, 28; garbanzos superiores, 160; avena negra en anticipo, 00; aceite, 54 reales arroba; vino blanco, 18; tinto, 18; vinagre, 16.

FUENTE DEL MAESTRE, 3.—Trigos rubios, 50 reales fanega; cebada, 20; habas tarragonas, 32; mazaganas, 30; garbanzos superiores, 000; regulares, 000; medianos, 000; avena negra, 35; chicharros, 30; muelas, 30; aceite, 45 reales arroba; vino blanco, 13; tinto, 13; vinagre, 10; aguardiente anisado, de 80 á 160; espíritu de 35 grados, 160.

VILLANUEVA DE LA SERENA, 3.—Trigos rubios, 54 reales fanega; blancos, 47; albares, 43; cebada, 25; habas tarragonas, 32; avena negra, 16; aceite, 48 reales arroba; vino blanco, 12; tinto, 12; vinagre, 10.

SANTA MARTA, 3.—Trigos blancos, 50 reales fanega; cebada, 20; habas mazaganas, 36; garbanzos superiores, 200; regulares, 000; medianos, 000; avena negra, 16; gris, 00; aceite, 45 reales arroba; vino blanco, 22 reales arroba; tinto, 20; vinagre, 16.

ALMENDRAL, 3.—Trigos rubios, duros y finos, 46 reales las 96 libras; blancos, 46 las 94; cebada en anticipo, 16; garbanzos superiores, 140; aceite, 54 reales arroba; vino blanco, 18; tinto, 18; vinagre, 16.

DON BENITO, 3.—Trigos rubios, 54 reales fanega; albares, 44; cebada, 26; habas tarragonas, 50; mazaganas, 50; pequeñas, 50; garbanzos superiores, 200; regulares, 120; medianos, 110; avena negra, 16; gris, 16; centeno, 34; trigo mijo, 44; muelas, 40; panizo, 52; aceite, 50 y 51 reales arroba; vino blanco, 11; tinto, 10; vinagre, 8; aguardiente anisado, 100; sin anisar, 70; espíritu de 39 grados, 145; de 40, 147; petróleo, 62 reales lata.

SANTA AMALIA, 3.—Trigos rubios, 50 reales las 96 libras; blancos, 44 las 94; albares, 40 las 92; cebada, 24; avena negra, 16; gris, 16; aceite, 50 reales arroba; vino blanco, 16; tinto, 10; vinagre, 6.

GUAREÑA, 3.—Trigos rubios, de 50 á 51 reales fanega; cebada, 20; habas tarragonas, 32; avena negra, 16; aceite, 36 reales arroba; vino blanco, 10; tinto, 10; vinagre, 8.

GUAREÑA, 3.—Lana blanca, fina, de 70 á 80 reales arroba.

HIGUERA LA REAL, 3.—Aceite, 44 reales arroba; vino blanco, 24; tinto, 16; vinagre, 12; aguardiente anisado, 160; espíritu de 40° 161; petróleo, 64 reales caja.

MONTIJO, 3.—Trigos rubios, 47 reales fanega de 100 libras; cebada, 20 de 73; garbanzos superiores, 200 de 132; regulares, 140, medianos, 100.

Ganados extremeños.

MAJADAS, 3.—Novillos de tres años, 1.250 reales cabeza; corderos al destete, 70; de seis meses, 150; de un año, 250.

NOGALES, 3.—Corderos al destete, 58 reales; de seis meses, 132; de un año, 000; corderos, 100; ovejas, 60; borregos, 41; borras, 60; corderos, 65.

FUENTE DEL MAESTRE, 3.—Bueyes de labor, 1.400 reales cabeza; novillos de tres años, 1.200; añojos y añojas, 700; corderos al destete, 50; de seis meses, 140; de un año, 240; carneros, 80; ovejas, 70; borregos, 50; borras, 60.

Lanas y pieles extremeñas.

FUENTE DEL MAESTRE, 3.—Lana fina blanca, 76 reales arroba.

MAJADAS, 3.—Lana blanca, fina, 81 reales arroba.

SANTA MARTA, 3.—Lana blanca, fina, 80 reales arroba; basta, 70.

VILLANUEVA DE LA SERENA, 3.—Lana blanca, fina 90 á 96 reales arroba.

Pedro Domecq, casa fundada en 1730, Jerez de la Frontera. Sus vinos y cognacs de venta en los principales hoteles, fondas, casinos, restaurants, ultramarinos, cafés y círculos.

Agente exclusivo en Extremadura, José Leal de Salas, Hotel Garrido, Badajoz.

No habrá débiles

usando el antianémico Grau Guinart, que es el mejor reconstituyente é infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito. Venta en todas las farmacias. Depósito central: Pérez Velasco y Compañía, Mayor, 18, Madrid.

Consejo útilísimo.—La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Trece años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Se alquila para establecimiento, el piso bajo de la casa calle de la Soledad, número 19. En la misma darán razón.

Comunidad de labradores de Montijo

En sesión de 24 del corriente, la expresada Comunidad ha nombrado una comisión de su seno, autorizándola plenamente, para que sin las formalidades de subasta, proceda á la venta de 4562 fanegas de puño, de aprovechamientos de espigas y gramas; y 1152 fanegas de espigas solas; divididas en trozos, con buenos abrevaderos. La persona que desee adquirir algunos de los trozos, puede dirigirse al presidente de la comisión, don Alonso Rodríguez Carretero, calle Santana.

RAYAS

Novísimo y racional Método de la Lectura por la Escritura, premiado en la Exposición de Bilbao, por D. Angel Rodríguez Alvarez, profesor auxiliar de la escuela graduada de La Palma (Gran Canaria).

Precios del Método

La primera parte, 0'40 pesetas el ejemplar; la segunda, 0'50 id., id.; la tercera, 0'50 id., id. El Método completo en un tomo, una peseta. Punto de venta, D. Agustín Sánchez Rodríguez, Serradilla (Cáceres).

SUBASTA

Se vende en subasta voluntaria la casa números 35 y 37 de la calle de Ramón Albarrán y 64 y 66 de la de Arco-Aguero, de esta ciudad, que tendrá lugar el 16 de Julio corriente, á las once de su mañana, en la notaría de D. Jesús Rubio, Alamo 39, donde están de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones modificado.

Corte de Pelea

Se venden los aprovechamientos de pastos y granos de dos mil fanegas de tierra con buenos abrevaderos.

Daran razón en la secretaría de este ayuntamiento.

Subasta

El día 6 del próximo Julio, á las diez, tendrá lugar en el cuartel de San Agustín que ocupa el regimiento de Gravelinas, la venta en pública subasta de varias clases de prendas inútiles y de 350 botas para vino en muy buen estado de uso, que se enagenan, por haber sido sustituidas por el frasco de campaña reglamentario.

Desde el día de la fecha hasta el 10 del próximo mes de Julio, se admiten proposiciones por escrito y separadamente, para la venta de las ganaderías vacuna del país y bretóna y de la caballar pura sangre y cruzada, propiedad de la testamentaria del finado excelentísimo señor marqués de Castro Serna.

Las ofertas pueden presentarse en la casa de la testamentaria en Madrid, calle Mayor, números 99 y 101 y en la de la administración de Cáceres, calle de los Condes, número 1.

La testamentaria se reserva el derecho de poder retirar de la venta, si le conviniere, algunas cabezas de las referidas ganaderías, antes de formalizarse la compraventa.

Transcurrido el citado día 10 de Julio próximo, los señores testamentarios resolverán, en vista de todas las ofertas recibidas, lo que crean de más conveniencia á sus intereses.

Cáceres 25 de Junio de 1906.—El administrador, JUAN GIL ALEJO.

Imprenta del NOTICIERO EXTREMEÑO

VICTIMAS Y VERDUGOS

arreglado del francés por D. Gabino Tejedo

á que se daba el nombre de carmañola, y atajando la carrera de las dos amigas, las habían cogido por la cintura, y entre gritos salvajes y gesticulaciones de endemoniados, las habían hecho mezclarse en lo más apinado del tropel.

Artrastradas entonces por el torbellino, codeadas, estrujadas, pisadas, trituradas, digámoslo así, por aquellos frenéticos y frenéticas, hubieron de renunciar á toda esperanza de salvarse, cuando vieron que la turba se precipitaba como un torrente á engrosar las olas tumultuosas del verdadero piélagos de seres humanos que hervía en las principales calles del centro, acrecentado á cada instante por la afluencia de nuevas turbas que sin cesar vomitaban todas las bocacalles. Este inmenso cúmulo de gargantas, excitadas por el agardiente que durante el día entero habían estado tragando, gritaban, ó por mejor decir, aullaban, chillaban y rugían maleficamente el aire con sus bárbaras aclamaciones: ¡Viva la república! ¡Muera la Capeto! (así de nominaban á la infeliz esposa de Luis XVI) ¡Viva Dantón! ¡Mueran los aristócratas! etc., etc.

Nuestras dos heroínas estaban ya en

términos que no sabían lo que les pasaba; conducidas como leves pajas sobre aquel mar de carne humana, muchas veces atravesaban largo trecho sin tocar con el pie en tierra. Sin embargo, dábales esfuerzo el instinto mismo de su conservación, pues comprendían que aquella era una lucha á vida ó muerte; un solo instante de descuido ó desfallecimiento las hubiera hecho caer en tierra, y en un abrir y cerrar de ojos las hubieran hecho pedazos los millares de pies que habrían pasado sobre ellas. Así es que luchaban y remaban con desesperado esfuerzo. Por supuesto que había ya largo tiempo andaban cada una por su lado; y esta forzosa separación no era el menor de sus conflictos. En vano se buscaban con la mirada, empujándose cuanto podían, para ver si, divisiéndose una á otra, se decían alguna palabra ó se hacían alguna señal para reunirse; en vano: sus ávidos ojos se estrellaban siempre en fachas rídiculamente espantosas y en rostros exaltados por el vino ó por el furor. Tenían que resolverse á morir sofocadas, sin volver á verse, sin poder dirigirse una palabra de esperanza ni de consuelo. A todo esto, los patriotas que antes les habían cortado la retirada y apoderándose de ellas, seguían impertérritos cada cual agarrado á su cada cual, como el tigre á la presa: el de Matilde, sobre todo, la estrechaba con una fuerza tan hercúlea, que inútiles habrían sido to-

dos los vaivenes y empujones para apartarle de ella. La joven, sin embargo, pudo notar que sólo cuando alguna oleada se venía sobre ella, la oprimía la manopla feroz de su pareja; y que en cambio afojaba esta presión en cuanto gozaban de alguna clara. No dejó de chocar á Matilde esta alternativa verdaderamente inconcebible en el flujo y reflujo de aquel tormentoso oleaje que separaba todo lo unido y confundía todo lo separado. ¿Por qué su pareja mostraba aquel empeño en no soltarla? ¿Era una prueba de amistosa solicitud? ¿Era pura casualidad? ¿Era mala intención? Nada podía asegurar, y tampoco se resolvía á tratar de averiguarlo. Por lo que hace á su pareja, era un joven de bastante buen parecer y de gallardo continente; pero ninguna conjuntura favorable pudiera sacar de estas circunstancias, pues él llevaba una enorme escarapala como todos los demás, y como todos los demás gritaba, cantaba y parecía borracho perdido. Por otra parte, había de singular en él que las palabras que dirigía á Matilde, mezcladas con aclamaciones patrióticas, ninguna la había dicho de que ella pudiera ni ruborizarse ni asustarse; que cuando lanzaba al viento algún grito de aclamación, pronunciaba los vivas y los muera de un modo tal, que era imposible saber á punto fijo lo que gritaba. En los cortos momentos de reflexión que tan apurado trance dejaba libres á

Matilde, no podía menos de dirigirse á sí propia reconvencciones amargas. ¿Por qué se había expuesto á semejantes peligros? ¿No había sido una verdadera locura el arrostrar, tan jóvenes, tan sin experiencia del mundo, una empresa tan arriesgada y llena de azares? Pero ya que había sido bastante imprudente para hacer este disparate, ¿con qué derecho ha comprometido también á su pobre amiga? ¿Qué responderá á la madre, al padre y á los hermanos de Victoria cuando la pidan cuenta de ella? Al mismo tiempo que se hace estas interiores reconvencciones, recuerda también la infeliz á su propia familia, á su padre preso, si no decapitado ya á la hora presente; á su venerable abuelo, que gime proscrito en tierra extranjera; á sus parientes todos, y se siente desmayar con mortal angustia á la idea de no volver más á ver á seres tan queridos. Todos estos pensamientos van pasando por su cabeza y su corazón, rápidos como el relámpago, pues ciertamente la ocasión no era muy propicia para este género de imaginaciones; pero tales como eran bastaban para agravar la angustia de la joven, y neutralizaban en cierto modo el terror que la infundía su apurada situación. Afortunadamente, el oleaje de las turbas iba siendo cada vez menos impetuoso; el torrente comenzaba á dividirse como se había formado, por los mil arroyuelos que ahora se iban desbordando

en las mismas bocacalles por donde habían confluído. La joven y su pareja lograron, en fin, doblar una de las esquinas, y se hallaron en punto donde, si no del todo libres, podían al menos moverse y respirar con cierta holgura. —¡Uf! —exclamó el joven con la voz enronquecida.— ¡Ya era hora! ¡A esto llaman una fiesta! ¡Mejor pudieran llamarle un suplicio! El tono, el gesto, la fisonomía del joven habían cambiado de súbito. Por primera vez Matilde quedóse entonces mirándole fijamente, y sorprendióse en gran manera de hallar cambiados en aire dulce y noble apostura la expresión feroz y el continente grosero que hasta aquel momento había visto en él. A todo esto, el joven seguía dando el brazo á Matilde, la cual hizo un brusco movimiento para desasirse; pero él, reteniéndola suavemente y con amistoso acento: —Un poquito de paciencia—la dijo;— todavía no es tiempo. En seguida, como si temiese que los pasajeros notaran el tono y modales con que hablaba á Matilde, volvió á gritar desafortadamente y á gesticular y hacer esos con el cuerpo á la manera de los borrachos, por supuesto sin soltar del brazo á Matilde, que tuvo que seguirle en estas evoluciones durante las tres ó cuatro primeras calles que atravesaron. Llegados, en fin, á una encrucijada solitaria, quedóse el joven mirando á las

